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PHẦN I. PHẦN MỞ ĐẦU 
1.1. LÍ DO CHỌN ĐỀ TÀI :  

Năm học 2016-2017, Bộ Giáo dục và Đào tạo thực hiện đổi mới trong kỳ thi Trung 

học Phổ thông Quốc gia (THPTQG). Trong đó môn toán được đổi từ hình thức thi 

từ tự luận sang hình thức thi trắc nghiệm. Việc thay đổi đã tạo nên nhiều bỡ ngỡ 

cũng như khó khăn cho cả giáo viên và học sinh trong việc ôn luyện. Hình thức thi 

trắc nghiệm môn toán đòi hỏi một số cách tiếp cận vấn đề mới so với hình thức thi 

tự luận.  

Xét ví dụ sau: Cho hàm số ( )y f x= có đồ thị như hình sau. Tìm mệnh đề đúng? 

 
A. Hàm số nghịch biến trên khoảng ( )1;+∞ . B. Hàm số đồng biến trên khoảng 

( )1;3− . 
C. Hàm số đồng biến trên khoảng ( ); 1−∞ − . D. Hàm số đồng biến trên khoảng 

( )0;2 .  
Đối với ví dụ trên thì học sinh dễ dàng tìm ra đáp án D. Ta thử đặt vấn đề nếu cho 

đồ thị của hàm số  'y f x  thì có thể kết luận về tính đơn điệu của hàm số 

 y f x  không? Ta xét ví dụ sau: 

Cho hàm số ( )y f x= . Biết ( )f x  có đạo hàm là ( )f x′  trên   và hàm số ( )y f x′=  

có đồ thị như hình vẽ bên. Kết luận nào sau đây là đúng? 

A. Hàm số ( )y f x=  chỉ có hai điểm cực trị. 

B. Hàm số ( )y f x=  đồng biến trên khoảng ( )1;3 . 
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C. Hàm số ( )y f x=  nghịch biến trên khoảng ( );2−∞ . 

D. Hàm số ( )y f x=  đồng biến trên khoảng ( )4;+∞ . 

Học sinh sẽ gặp một số khó khăn sau: 

- Hiểu nhầm đây là đồ thị hàm số ( ).y f x=  

- Thiếu kỹ năng đọc đồ thị, mà  đây lại  là đồ thị hàm số ( )' .y f x=  

Bên cạnh đó, trong đề thi TN THPTQG 2016-2017 có câu sau: 

Câu 48- Đề 102: Cho hàm số ( )y f x= . Đồ thị 
của hàm số ( )y f x′=  như hình bên. Đặt 

( ) ( ) ( )22 1g x f x x= − + . Mệnh đề nào dưới đây 
đúng?  

A. ( ) ( ) ( )3 3 1g g g> − > . 

B. ( ) ( ) ( )3 3 1g g g− > > .  

C. ( ) ( ) ( )1 3 3g g g> − > . 

D. ( ) ( ) ( )1 3 3g g g> > − . 

Trước các vấn đề trên tôi thấy cần có một lý thuyết, phương pháp và phân dạng bài 

tập đối với loại toán này. 

1.2. MỤC ĐÍCH NGHIÊN CỨU : 

Để cho học sinh thấy được mối liên hệ của đồ thị hàm số  'y f x  với các vấn đề 

của hàm số   y f x . Từ đó có thể làm tốt các dạng toán này, mang lại kết quả cao 

trong các kì thi, đặc biệt là kì thi TN THPT QG 2017-2018. 
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1.3. ĐỐI TƯỢNG, PHẠM VI NGHIÊN CỨU :  

Đối tượng nghiên cứu của đề tài là vận dụng một số lý thuyết trong chương trình 

SGK 12 để giải quyết các dạng toán liên quan đến đồ thị của hàm số  'y f x . 

1.4. NHIỆM VỤ NGHIÊN CỨU :  

Đưa ra những cơ sở lí luận cần thiết. Từ đó mô tả phân tích để tìm ra biện pháp 

dạy cho học sinh cách vận dụng vào giải các dạng toán này. 

1.5. CÁC PHƯƠNG PHÁP NGHIÊN CỨU CHÍNH :  

Nghiên cứu lý thuyết và thực nghiệm. 
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PHẦN II. NỘI DUNG CỦA SÁNG KIẾN KINH NGHIỆM 

2.1. CƠ SỞ LÍ LUẬN CỦA SÁNG KIẾN KINH NGHIỆM. 

    2.1.1. Sự tương giao giữa đồ thị hàm số  y f x  và trục hoành. 

Giao điểm của đồ thị hàm số  y f x  với trục hoành là nghiệm của phương trình hoành 

độ giao điểm   0.f x   

Ví dụ minh hoạ: 

Hàm số  y f x  có đồ thị như hình bên. 

Suy ra phương trình   0f x   có 3 nghiệm  ; ;x a x b x c     

2.1.2. Dấu hiệu nhận biết điểm cực đại, điểm cực tiểu của hàm số bằng bảng biến thiên. 

Bảng 1: 

            

Hàm số  y f x  đạt cực đại tại điểm 0x x . 

Bảng 2: 

        

Hàm số  y f x  đạt cực tiểu tại điểm 0x x . 

Oa b c

y

x
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2.1.3. Dấu hiệu nhận biết giá trị nhỏ nhất, giá trị lớn nhất của hàm số bằng bảng biến thiên. 

Bảng 3: 

        

Ta có: 
 

 0;
min

a b
y f x . 

Bảng 4: 

          

Ta có: 
 

 0;
max

a b
y f x . 

Bảng 5:                                                                               Bảng 6: 

                  

Ta có: 
 

 
 

 
;;

min ;max
a ba b

y f a y f b  .              Ta có: 
 

 
 

 
; ;

min ;max
a b a b

y f b y f a  . 

2.1.4. Xét dấu của tích phân xác định khi biết giới hạn miền phẳng giới hạn bởi đồ thị hàm 

số dưới dấu tích phân, trục hoành và hai đường thẳng  ;x a x b a b   . 
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  0.
b

a

f x dx S   

 

  0.
b

a

f x dx S   

 

  1 2 3.
b

a

f x dx S S S    

 

    0
b

a

f x g x dx   
                                      

    0
b

a

g x f x dx     

2.1.5.      ' .
b

a

f x dx f b f a    

 



Cơ sở lí luận của Sáng kiến kinh nghiệm Trang 9 
 

2.1.6. Phép biến đổi đồ thị. 

Cho hàm số  y f x  có đồ thị (C). Khi đó, với số 0a   ta có: 

 Hàm số  y f x a   có đồ thị (C’) là tịnh tiến (C) theo phương của Oy  lên trên a  đơn vị. 

 Hàm số  y f x a   có đồ thị (C’) là tịnh tiến (C) theo phương của Oy  xuống dưới a  đơn 
vị. 

 Hàm số  y f x a   có đồ thị (C’) là tịnh tiến (C) theo phương của Ox  qua trái a  đơn vị. 

 Hàm số  y f x a   có đồ thị (C’) là tịnh tiến (C) theo phương của Ox  qua phải a   đơn vị. 

 Hàm số  
 
 

0

0

f x khi x
y f x

f x khi x

    
 có đồ thị (C’) bằng cách: 

 + Giữ nguyên phần đồ thị (C) nằm bên phải trục Oy  và bỏ phần (C) nằm bên trái Oy . 

 + Lấy đối xứng phần đồ thị (C) nằm bên phải trục Oy  qua Oy . 

 Hàm số  
   
   

0

0

f x khi f x
y f x

f x khi f x

   
 có đồ thị (C’) bằng cách: 

 + Giữ nguyên phần đồ thị (C) nằm trên Ox . 

 + Lấy đối xứng phần đồ thị (C) nằm dưới Ox  qua Ox  và bỏ phần đồ thị (C) nằm dưới  

.Ox  
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2.2. GIẢI PHÁP ĐỂ GIẢI QUYẾT VẤN ĐỀ. 

Dạng 1: Tìm khoảng đơn điệu và điểm cực trị của hàm số 

     ; ; .y f x y f x a y f x ax       

Thí dụ 1: Hàm số  y f x  liên tục trên khoảng K , biết đồ thị của hàm số 

 'y f x  trên K như hình vẽ bên. Tìm số cực trị của 

hàm số  y f x  trên K . 

A. 1.                                      B. 2.   

C. 3.                                      D. 4.  

Hướng dẫn: 

Đối với dạng này ta chỉ cần tìm xem đồ thị  'y f x  cắt trục Ox  tại mấy 

điểm mà thôi, không kể các điểm mà đồ thị  'y f x  tiếp xúc với trục Ox . 

Ta chọn đáp án B. 

Nhận xét:  xét một thực a  dương. Ta có thể đổi yêu cầu lại là: Tìm số cực trị 

của hàm số  y f x a   hoặc  y f x a   trên K , thì đáp án vẫn không thay 

đổi. Chú ý số cực trị của các hàm số  y f x ,  y f x a   và  y f x a   là 

bằng nhau nhưng mỗi hàm số đạt cực trị tại các giá trị 0x  khác nhau! 

Giả thiết ở thí dụ 1 và các thí dụ sau có thể thay đổi theo hướng như sau: 

x

y

1
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Hàm số  y f x  liên tục trên khoảng K  và có đồ thị như hình vẽ. Biết 

 y g x  là một nguyên hàm của hàm số  y f x . Tìm số cực trị của hàm số 

 y g x  trên K . 

Thí dụ 2: Cho hàm số ( )f x  xác định trên   và có đồ thị của hàm số ( )f x′  như 
hình vẽ bên.      Khẳng định nào dưới đây đúng? 

A. Hàm số  y f x  đồng biến trên khoảng  ;2 .   

B. Hàm số  y f x  đồng biến trên khoảng  ; 1 .    

C. Hàm số  y f x  có ba điểm cực trị. 

D. Hàm số  y f x  nghịch biến trên khoảng  0;1 .  

 

Hướng dẫn:  

Đồ thị hàm số ( )f x′  cắt trục hoành tại 3 điểm nên chọn đáp án C.  

Thí dụ 3: Hàm số  fx  có đạo hàm  'fx  trên khoảng K . Hình vẽ bên là đồ thị của 
hàm số  'fx  trên khoảng K . Hỏi hàm số  fx  có bao nhiêu điểm cực trị? 

 A. 0.    

 B. 1.     

 C. 2.    
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     D. 4.     

Hướng dẫn: 

Đồ thị hàm số ( )f x′  cắt trục hoành tại  điểm 1x    nên chọn đáp án B.  

Thí dụ 4: Hàm số  y f x  liên tục trên khoảng K , biết đồ thị của hàm số 
 'y f x  trên K như hình vẽ. Tìm số cực trị của hàm số    1g x f x   

trên K ? 
A. 0.  B. 1.  C. 2.  D. 3. 

 

 

Hướng dẫn:  

Ta có    ' ' 1g x f x   có đồ thị là phép tịnh tiến của đồ thị hàm số  'y f x theo 
phương trục hoành sang trái 1 đơn vị. Khi đó đồ thị hàm số    ' ' 1g x f x   vẫn 
cắt trục hoành tại 1 điểm. Ta chọn đáp án B. 

Thí dụ 5: Cho hàm số ( )f x  có đồ thị ( )f x′  của nó trên khoảng K  như hình vẽ. Khi 
đó trên ,K  hàm số ( )y f x=  có bao nhiêu điểm cực trị? 

A. 1. B. 4. 

C. 3. D. 2. 
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Hướng dẫn:  

Đồ thị hàm số ( )f x′  cắt trục hoành tại 1 điểm nên chọn đáp án A.  

Thí dụ 6:  
Cho hàm số ( )y f x=  xác định và liên tục trên  . Biết đồ thị của 
hàm số ( )f x′  như hình vẽ. Tìm điểm cực tiểu của hàm số 

( )y f x=  trên đoạn [0;3] ? 
A. 0x =  và 2.x =  B. 1x =  và 3.x =   
C. 2.x =   D. 0.x =  

 
Hướng dẫn:  

Đồ thị hàm số ( )f x′  cắt trục hoành tại 3 điểm, ta thấy ( )f x′ đổi dấu từ âm sang 
dương khi qua 2x   nên chọn đáp án C. 

Thí dụ 7: Cho hàm số ( )f x  có đồ thị ( )f x′  của nó trên khoảng K  như hình vẽ. Khi 
đó trên ,K  hàm số ( )2018y f x= −  có bao nhiêu điểm cực trị? 

A. 1. B. 4. 

C. 3. D. 2. 

 

 

Hướng dẫn:     

Đồ thị hàm số  ' 2018f x  là phép tịnh tiến của đồ thị hàm số  ( )f x′  theo phương 

trục hoành  nên đồ thị hàm số  ' 2018f x vẫn cắt trục hoành 1 điểm.Ta chọn đáp 

án A. 

Thí dụ 8: Cho hàm số ( )f x  xác định trên   và có đồ thị của hàm số ( )f x′  như 
hình vẽ bên.  

Hàm số ( )2018f x +  có mấy điểm cực trị? 

O x

y

( )f x′y

xO
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A. 1. B. 2 . 
C. 3 . D. 4 . 
 
 

Hướng dẫn:  

đồ thị hàm số  ' 2018f x  là phép tịnh tiến của đồ thị hàm số  ( )f x′  theo phương 

trục hoành  nên đồ thị hàm số  ' 2018f x vẫn cắt trục hoành tại 3 điểm.Ta chọn 

đáp án C. 

Thí dụ 9: Cho hàm số ( )f x  xác định trên   và có đồ thị của 

hàm số ( )f x′  như hình vẽ . Hàm số     4y g x f x x    

có bao nhiêu điểm cực trị? 

A. 1.   B.2.   C. 3.   D.4. 

Hướng dẫn:  

Cách 1: 

   ' ' ' 4y g x f x    có đồ thị là phép tịnh tiến đồ thị hàm 

số  'f x  theo phương Oy  lên trên 4 đơn vị. 

Khi đó đồ thị hàm số  'g x  cắt trục hoành tại 1 điểm, ta chọn đáp án A. 

Cách 2: Số cực trị của hàm  g x  bằng số nghiệm bội lẻ của phương trình  

     ' ' 4 0 ' 4g x f x f x      



Dạng 1: Tìm khoảng đơn điệu và điểm cực trị của hàm số  ;...y f x  Trang 15 
 

Dựa vào đồ thị của hàm  'f x  ta thấy phương trình trên có một nghiệm đơn. 

Thí dụ 10: Cho hàm số ( )f x  xác định trên   và có đồ thị 

của hàm số ( )f x′  như hình vẽ . Hàm số 

    3y g x f x x    có bao nhiêu điểm cực trị? 

 

A. 1.   B.2.   C. 3.   D.4. 

Hướng dẫn:  

   ' ' ' 3y g x f x    có đồ thị là phép tịnh tiến đồ 

thị của hàm số  ( )f x′  theo phương Oy  xuống dưới 3 đơn 

vị. Khi đó đồ thị hàm số  'g x  cắt trục hoành tại 3 điểm, ta 

chọn đáp án C. 

Thí dụ 11: Cho hàm số  y f x  liên tục trên  . Hàm số  'y f x  có đồ thị như 

hình vẽ. Hàm số     2017 2018
2017

xy g x f x 
     

có bao nhiêu cực trị? 

 

A. 1.     B. 2.     

C. 3.    D. 4.  

x

y

2

5

1

x3x2x1



Dạng 1: Tìm khoảng đơn điệu và điểm cực trị của hàm số  ;...y f x  Trang 16 
 

Hướng dẫn:  

 

Ta có     2018' ' '
2017

y g x f x   . Suy ra đồ thị của hàm số  'g x  là phép tịnh tiến 

đồ thị hàm số  'y f x  theo phương Oy  xuống dưới 2018
2017

 đơn vị.  

Ta có 20181 2
2017

   và dựa vào đồ thị của hàm số  'y f x , ta suy ra 

đồ thị của hàm số  'g x  cắt trục hoành tại 4 điểm. Ta chọn 

phương án D. 

Thí dụ 12: Cho hàm số  y f x  xác định và liên tục trên   , 
có đồ thị của hàm số  'y f x  như hình vẽ sau. Đặt 
   g x f x x  . Tìm số cực trị của hàm số  g x  ? 

A. 1.   B. 2.          C. 3.    D. 4.  
Hướng dẫn: 
 
Ta có    ' ' 1g x f x  . Đồ thị của hàm số  'g x  là phép 
tịnh tiến đồ thị của hàm số  'y f x theo phương Oy  lên 
trên 1 đơn vị, khi đó đồ thị hàm số  'g x cắt trục hoành tại 
hai điểm phân biệt, ta chọn đáp án B. 

x

y

2

5

1

x3x2x1



Dạng 1: Tìm khoảng đơn điệu và điểm cực trị của hàm số  ;...y f x  Trang 17 
 

Thí dụ 13: Cho hàm số  f x  xác định trên   và có đồ thị hàm số  'f x  là đường 

cong trong hình bên. Mệnh đề nào dưới đây 

đúng? 

             A. Hàm số  f x  nghịch biến trên khoảng ( )1;1 .−   

   B. Hàm số  f x  đồng biến trên khoảng ( )1;  2 .   

         C. Hàm số  f x đồng biến trên khoảng ( )2;1 .−   

            D.  Hàm số  f x nghịch biến trên khoảng ( )0;  2 .   

             Hướng dẫn:  

Cách 1: sử dụng bảng biến thiên. 

Từ đồ thị của hàm số  'y f x  ta có bảng biến thiên như sau: 

x  ∞−             2                    0                   2                 ∞+  
,y            -            0         +        0          -         0          +                            

y  
                                                                             
 
 
                                                           

Chọn đáp án: D 

Cách 2: Quan sát đồ thị hàm số  'y f x  

Nếu trong khoảng K  đồ thị hàm số  'f x  nằm trên trục hoành (có thể tiếp xúc) thì 

 f x  đồng biến trên K . 



Dạng 1: Tìm khoảng đơn điệu và điểm cực trị của hàm số  ;...y f x  Trang 18 
 

Nếu trong khoảng K  đồ thị hàm số  'f x  nằm dưới trục hoành (có thể tiếp xúc) thì 

 f x  nghịch biến trên K . 

Nếu trong khoảng K  đồ thị hàm số  'f x  vừa có phần nằm dưới trục hoành vừa có 

phần nằm trên trục hoành  thì loại phương án đó. 

Trên khoảng  ( )0;  2 ta thấy đồ thị hàm số  'y f x  nằm bên dưới trục hoành nên ta 

chọn đáp án D.  

Thí dụ 14: Cho hàm số ( )y f x= . Biết ( )f x  có đạo hàm là ( )f x′  và hàm số 

( )y f x′=  có đồ thị như hình vẽ bên. Kết luận nào sau đây là đúng? 

A. Hàm số ( )y f x=  chỉ có hai điểm cực trị. 

B. Hàm số ( )y f x=  đồng biến trên khoảng ( )1;3 . 

C. Hàm số ( )y f x=  đồng biến trên khoảng ( );2−∞ . 

D. Hàm số ( )y f x=  nghịch biến trên khoảng ( )4;+∞ . 

Hướng dẫn:  

Trên khoảng ( )1;3  ta thấy đồ thị hàm số ( )f x′  nằm trên trục hoành nên chọn 

đáp án B.  

Thí dụ 15: Cho hàm số ( )f x  xác định trên   và có đồ thị của hàm số ( )f x′  như 

hình vẽ . Mệnh đề nào sau đây đúng? 

O 1 2 3
4

5 x

y



Dạng 1: Tìm khoảng đơn điệu và điểm cực trị của hàm số  ;...y f x  Trang 19 
 

 

A. Hàm số  y f x  đồng biến trên khoảng    ; 2 ; 0;   . 

B. Hàm số  y f x  nghịch biến trên khoảng  2;0 .   

C. Hàm số  y f x  đồng biến trên khoảng  3; .    

D. Hàm số  y f x  nghịch biến trên khoảng  ;0 . 

Hướng dẫn: 

Trên khoảng  3;   ta thấy đồ thị hàm số ( )f x′  nằm trên trục hoành nên 

chọn đáp án C.  

Thí dụ 16: Cho hàm số ( )f x  xác định trên   và có đồ thị 

của hàm số ( )f x′  như hình vẽ . Mệnh đề nào sau đây 

đúng? 

A. Hàm số  y f x  đồng biến trên khoảng  4;2 .   

B. Hàm số  y f x  đồng biến trên khoảng  ; 1 .    

C. Hàm số  y f x  đồng biến trên khoảng  0;2 .   

D. Hàm số  y f x  nghịch biến trên khoảng  ; 4   và  2; .   

Hướng dẫn: 



Dạng 1: Tìm khoảng đơn điệu và điểm cực trị của hàm số  ;...y f x  Trang 20 
 

Trong khoảng  ; 1   đồ thị hàm số ( )f x′  nằm trên trục hoành  nên hàm số 

đồng biến  ; 1  . Ta chọn đáp án B. 

 

Thí dụ 17: Cho hàm số  fx  có đạo hàm  'fx  xác định, liên tục trên 


 và  'fx  
có đồ thị như hình vẽ bên. Khẳng định nào sau đây là 
đúng? 

 A. Hàm số đồng biến trên  1; .   

 B. Hàm số đồng biến trên  ; 1   và  3; .  

 C. Hàm số nghịch biến trên  ; 1 .    

     D. Hàm số đồng biến trên    ; 1 3; .     

Hướng dẫn: 

Trên khoảng  ; 1   và  3; đồ thị hàm số  'fx  nằm phía trên trục hoành nên 
chọn đáp án B. 

Thí dụ 18:  
Cho hàm số ( )'y f x=  có đồ thị như hình bên dưới. 
Mệnh đề nào sau đây sai? 

A. Hàm số ( )y f x=  có 2 cực trị. 

B. 1 1 .
2 2

f f −   <   
   

 

C. Hàm số ( )y f x=  giảm trên khoảng ( )1;1 .−  

D. Hàm số ( )y f x=  giảm trên khoảng ( ); 1 .−∞ −  

Hướng dẫn:  

Trên khoảng ( ); 1−∞ − đồ thị hàm số  'fx  nằm phía trên trục 
hoành nên chọn đáp án D. 

x

y

O

-4

-1 3
1

O 

y 

x 
1 



Dạng 1: Tìm khoảng đơn điệu và điểm cực trị của hàm số  ;...y f x  Trang 21 
 

Thí dụ 19: Cho hàm số  fx  có đạo hàm  fx  xác định, liên tục trên 


 và  'fx  có đồ 
thị như hình vẽ bên. Khẳng định nào sau đây là đúng? 

 A. Hàm số  fx  đồng biến trên  ;1.   

 B. Hàm số  fx  đồng biến trên  ;1  và  1;.  

 C. Hàm số  fx  đồng biến trên  1;.   

     D. Hàm số  fx  đồng biến trên .  

Hướng dẫn: 

Trên khoảng  1; đồ thị hàm số  'fx  nằm phía trên trục hoành nên chọn đáp án 
C. 

Thí dụ 20: Cho hàm số   432fxaxbxcxdxe       0a . Biết rằng hàm số  fx  có đạo 
hàm là  'fx  và hàm số  'yfx  có đồ thị như hình vẽ bên. Khi đó nhận xét 
nào sau đây là sai? 

 A. Trên  2;1  thì hàm số  fx  luôn tăng. 

 B. Hàm  fx  giảm trên đoạn  1;1 . 

 C. Hàm  fx  đồng biến trên khoảng  1; . 

     D. Hàm  fx  nghịch biến trên khoảng  ;2   

x

y

1

4

-1 O-2

 

Hướng dẫn: 

Trên khoảng  1;1 đồ thị hàm số  'fx  nằm phía trên trục hoành nên chọn đáp án B. 



Dạng 1: Tìm khoảng đơn điệu và điểm cực trị của hàm số  ;...y f x  Trang 22 
 

Thí dụ 21: Cho hàm số ( )y f x=  xác định và có đạo hàm ( )f x′ . 
Đồ thị của hàm số ( )f x′  như hình dưới đây. Khẳng định 
nào sau đây là đúng? 

A. Hàm số ( )y f x=  đồng biến trên khoảng ( );2−∞ . 

B. Hàm số ( )y f x=  đồng biến trên khoảng ( ); 1−∞ − . 

C. Hàm số ( )y f x=  có ba điểm cực trị. 

D. Hàm số ( )y f x=  nghịch biến trên khoảng ( )0;1 . 

Hướng dẫn:  

  Đồ thị hàm số ( )f x′  cắt trục hoành tại 3 điểm phân biệt ta chọn đáp án: C 

Thí dụ 22: Cho hàm số  y f x . Biết  f x  có đạo hàm  'f x  và hàm số 

 'y f x  có đồ thị như hình vẽ. Kết luận nào sau 

đây đúng? 

A. Hàm số  f x  có hai điểm cực trị. 

B. Hàm số  f x  đồng biến trên khoảng  1;3 . 

C. Hàm số  f x  nghịch biến trên khoảng  ;2 . 

D. Đồ thị hàm số  f x chỉ có hai điểm cực trị và chúng nằm về hai phía của trục 

hoành. 

Hướng dẫn: 

Trong khoảng  1;3  đồ thị hàm số  'y f x nằm phía trên trục hoành nên hàm số 

 f x  đồng biến trên khoảng  1;3 , ta chọn đáp án B. 



Dạng 1: Tìm khoảng đơn điệu và điểm cực trị của hàm số  ;...y f x  Trang 23 
 

Thí dụ 23: Cho hàm số  y f x  liên tục và xác  định 

trên  . Biết  f x  có đạo hàm  'f x  và hàm số 

 'y f x  có đồ thị như hình vẽ. Xét trên  ;π π , 

khẳng định nào sau đây đúng? 

A.  Hàm số  f x  đồng biến trên khoảng  ;π π . 

B. Hàm số  f x  nghịch biến trên khoảng  ;π π . 

C. Hàm số  f x  nghịch biến trên khoảng ;
2
ππ

     
 và ;

2
π π

    
. 

D. Hàm số  f x  đồng biến trên khoảng  0;π . 

Hướng dẫn: 

Trong khoảng  0;π  đồ thị hàm số  'y f x nằm phía trên trục hoành nên hàm số 

 f x  đồng biến trên khoảng  0;π  ta chọn đáp án D. 

Thí dụ 24: Cho hàm số  y f x  liên tục và xác  định 

trên  . Biết  f x  có đạo hàm  'f x  và hàm số 

 'y f x  có đồ thị như hình vẽ, khẳng định nào sau 

đây đúng? 

A.  Hàm số  f x  đồng biến trên .  

B. Hàm số  f x  nghịch biến trên .  



Dạng 1: Tìm khoảng đơn điệu và điểm cực trị của hàm số  ;...y f x  Trang 24 
 

C. Hàm số  f x chỉ  nghịch biến trên khoảng  ;0 . 

D. Hàm số  f x  nghịch biến trên khoảng  0; . 

 

Hướng dẫn: 

Trong khoảng  0;  đồ thị hàm số  'y f x nằm phía dưới trục hoành  nên hàm 

số  f x  nghịch biến trên khoảng  0;  ta chọn đáp án D. 

Thí dụ 25: Cho hàm số  y f x  liên tục và xác  định trên  . Biết  f x  có đạo 

hàm  'f x  và hàm số  'y f x  có đồ thị như hình vẽ, khẳng định nào sau 

đây đúng? 

A. Hàm số  f x  đồng biến trên .  

B. Hàm số  f x  nghịch biến trên .  

C. Hàm số  f x chỉ  nghịch biến trên khoảng  0;1 . 

D. Hàm số  f x  đồng biến trên khoảng  0; . 

Hướng dẫn: 

Trong khoảng  0;1  đồ thị hàm số  'y f x nằm phía dưới trục hoành  nên hàm số 

 f x  nghịch biến trên khoảng  0;1  ta chọn đáp án C. 



Dạng 1: Tìm khoảng đơn điệu và điểm cực trị của hàm số  ;...y f x  Trang 25 
 

Thí dụ 26: Cho hàm số  y f x . Biết  f x  có đạo hàm  'f x  và hàm số 

 'y f x  có đồ thị như hình vẽ.  Đặt    1g x f x  . Kết luận nào sau đây 

đúng? 

A. Hàm số  g x  có hai điểm cực trị. 

B. Hàm số  g x  đồng biến trên khoảng  1;3 . 

C. Hàm số  g x  nghịch biến trên khoảng  2;4 . 

D. Hàm số  g x có hai điểm cực đại và một điểm cực 

tiểu. 

Hướng dẫn:  

Cách 1 :    
1 1 0

' ' 1 0 1 3 2
1 5 4

x x
g x f x x x

x x

   
 
         
    

 

   
1 1 3 0 2

' ' 1 0
1 5 4
x x

g x f x
x x
     
           

 

x  ∞−                 0                    2                    4          ∞+  

,y            -            0         +        0          -         0          +                            

y  
                                                                            

                                                           

Ta chọn đáp án C. 



Dạng 1: Tìm khoảng đơn điệu và điểm cực trị của hàm số  ;...y f x  Trang 26 
 

Cách 2: Đồ thị hàm số    ' ' 1g x f x   là phép tịnh tiến đồ thị hàm số  'y f x

theo phương trục hoành sang trái 1 đơn vị. 

 

Ta thấy trên khoảng  2;4  đồ thị hàm số    ' ' 1g x f x   nằm bên dưới trục hoành 

nên hàm số  g x  nghịch biến trên khoảng  2;4 , ta chọn đáp án C. 

Thí dụ 27: Cho hàm số  yfx  có đạo hàm liên tục trên 


 và hàm số  yfx   có 
đồ thị như hình vẽ bên. Mệnh đề nào sau đây đúng ? 

 A. Hàm số  yfx  đạt cực đại tại điểm 1.x   

 B. Hàm số  yfx  đạt cực tiểu tại điểm 1.x   

 C. Hàm số  yfx  đạt cực tiểu tại điểm 2.x   

     D. Hàm số  yfx  đạt cực đại tại điểm 2x  . 

x

y

-2

2

-1 O

4

2

-1

 'fx

 

f '(x)g'(x)



Dạng 1: Tìm khoảng đơn điệu và điểm cực trị của hàm số  ;...y f x  Trang 27 
 

Hướng dẫn: 

Giá trị của hàm số  yfx   đổi dấu từ âm sang dương khi qua 2x   nên chọn đáp 
án C. 

Thí dụ 28: Cho hàm số ( )y f x=  xác định trên   và có 
đồ thị hàm số ( )'y f x=  là đường cong trong hình 
bên. Mệnh đề nào dưới đây đúng? 

 

A. Hàm số ( )y f x=  đạt cực tiểu tại 2x =   và 0x =  . 

B. Hàm số ( )y f x=  có 4 cực trị. 

C. Hàm số ( )y f x=  đạt cực tiểu tại 1x = −  . 

D. Hàm số ( )y f x=  đạt cực đại tại 1x = − . 

Hướng dẫn: 

Giá trị của hàm số ( )'y f x= đổi dấu từ âm sang dương khi qua 1x   nên ta chọn 
đáp án C. 

Thí dụ 29:  Cho hàm số ( )y f x=  xác định trên   và có đồ thị hàm số ( )'y f x=  là 
đường cong trong hình bên. Mệnh đề nào dưới đây đúng? 

 

A. Hàm số ( )y f x=  đạt cực đại tại 2x =  . 

B. Hàm số ( )y f x=  đạt cực tiểu tại  0x =  . 

C. Hàm số ( )y f x=  có 3 cực trị. 



Dạng 1: Tìm khoảng đơn điệu và điểm cực trị của hàm số  ;...y f x  Trang 28 
 

D. Hàm số ( )y f x=  đạt cực đại tại 2x = . 

Hướng dẫn: 

Giá trị của hàm số ( )'y f x=  đổi dấu từ dương 
sang âm khi qua 2x   nên ta chọn đáp án A. 

Thí dụ 30: Cho hàm số ( )f x  xác định trên   
và có đồ thị của hàm số ( )f x′  như hình vẽ 
bên.  

Trong các mệnh đề sau, mệnh đề nào sai ? 

A. f  đạt cực tiểu tại 0.x    

B. f  đạt cực tiểu tại 2.x   

C. f  đạt cực đại tại 2.x   

D. Cực tiểu của f  nhỏ hơn cực đại của f . 

Hướng dẫn: Giá trị hàm số ( )'y f x=  đổi dấu từ dương sang âm khi qua 2x   
nên ta chọn đáp án B. 

Nói thêm: theo bảng biến thiên sau suy ra phương án D là Đúng. 

x                 2                    0             
,y                         0                 0                     

y  
                     2f                                                                           
 
 
                                               0f  

Thí dụ 31: Cho hàm số  y f x . Biết  f x  có đạo hàm 

 'f x  và hàm số  'y f x  có đồ thị như hình vẽ. 

Hàm số    1g x f x   đạt cực đại tại điểm nào dưới 

đây? 



Dạng 1: Tìm khoảng đơn điệu và điểm cực trị của hàm số  ;...y f x  Trang 29 
 

A. 2.x    B. 4.x    C. 3.x   D. 1.x   

Hướng dẫn : 

Cách 1 :    
1 1 2

' ' 1 0 1 3 4
1 5 6

x x
g x f x x x

x x

   
 
         
    

 

   
1 1 3 2 4

' ' 1 0
1 5 6
x x

g x f x
x x
     
         

 

x  
∞−                2                    4                    6             ∞+  

,y            -            0         +        0          -         0          +                            

y                                                                                                                                  

Ta chọn đáp án B. 

Cách 2 : đồ thị hàm số    ' ' 1g x f x   là phép tịnh 
tiến đồ thị hàm số  'y f x theo phương trục hoành 
sang phải 1 đơn vị. 

Đồ thị hàm số    ' ' 1g x f x   cắt trục hoành tại các 
điểm có hoành độ 2; 4; 6x x x    và giá trị hàm số 

 'g x  đổi dấu từ dương sang âm khi qua điểm 4x  . 
Ta chọn đáp án B. 

f '(x) g'(x)



Dạng 2: Tìm GTNN,  GTLN hoặc so sánh các giá trị  của hàm số  .y f x   Trang 29 
 

Dạng 2: Tìm giá trị nhỏ nhất,  giá trị lớn nhất hoặc so sánh các giá trị  của 

hàm số  .y f x  

Thí dụ 32: Cho hàm số ( )y f x=  xác định và liên tục trên 
[ ]2;2− , có đồ thị của hàm số ( )y f x′=  như hình bên. 
Tìm giá trị 0x  để hàm số ( )y f x=  đạt giá trị lớn nhất 
trên [ ]2;2− . 

A. 0 2x = . B. 0 1x = −

. 

C. 0 2x = − . D. 0 1x = . 

Hướng dẫn: Từ đồ thị ta có bảng biến thiên: 

x  2                   1                1                 2  
,y                +            0         +     0       -                                              

y  
                                         1f                                      
 
 
                                                                                        

Ta chọn đáp án D. 

Thí dụ 33: Cho hàm số ( )f x  có đạo hàm là ( )f x′ . Đồ thị 
của hàm số ( )y f x′=  được cho như hình vẽ bên. Biết 
rằng ( ) ( ) ( ) ( )0 3 2 5f f f f+ = + . Tìm giá trị nhỏ nhất m   
và giá trị lớn nhất M  của ( )f x  trên đoạn [ ]0;5 ?  

 

A. ( ) ( )0 , 5 .m f M f= =   B. ( ) ( )2 , 0 .m f M f= =  

C. ( ) ( )1 , 5 .m f M f= =        D. ( ) ( )2 , 5 .m f M f= =  

 

 

 

O1−2− 1 2
x

y



Dạng 2: Tìm GTNN,  GTLN hoặc so sánh các giá trị  của hàm số  .y f x   Trang 30 
 

Hướng dẫn:  

x   0                           2             3                 5  
,y    0                      0                                                         

y  

    0f                                3f             5f                          
                                        
 
                            2f  

 

   
0;5

min 2f x f
   

  và    3 2f f

( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( )0 3 2 5 0 5 2 3 0f f f f f f f f+ = + ⇒ − = − < ⇒     0 5f f  

Ta chọn đáp án D. 

Thí dụ 34:  Cho hàm số ( )f x  có đạo hàm là ( )f x′ . Đồ thị 
của hàm số ( )y f x′=  được cho như hình vẽ bên. Biết 
rằng ( ) ( ) ( ) ( ) ( )0 1 2 2 4 3f f f f f+ − = − .  Tìm giá trị nhỏ 
nhất m   và giá trị lớn nhất M  của ( )f x  trên đoạn 
[ ]0;4 ?  

 

  

A. ( ) ( )4 , 2 .m f M f= =    B. ( ) ( )4 , 1 .m f M f= =  

C. ( ) ( )0 , 2 .m f M f= =           D. ( ) ( )1 , 2 .m f M f= =  

Hướng dẫn: 
x  0           1          2           3         4                    

,y   0                   0                                       

y  

                     2f                                                                              
 
 
 0f                                     4f   



Dạng 2: Tìm GTNN,  GTLN hoặc so sánh các giá trị  của hàm số  .y f x   Trang 31 
 

Dựa vào BBT ta có  2M f , GTNN chỉ có thể là  0f  hoặc  4f   

Ta lại có:  

                   1 2 ; 3 2 1 3 2 2 2 2 1 3 0f f f f f f f f f f           

        
( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( )0 1 2 2 4 3 0 4 2 2 3 1 0 0 4 .f f f f f f f f f f f f+ − = − ⇔ − = − − > ⇒ >

 

Ta chọn đáp án A. 

Thí dụ 35: Cho hàm số ( )y f x=  có đồ thị hàm số ( )y f x′=  như hình bên. Biết 
( ) 0f a > . Phương trình ( ) 0f x =  có  nhiều nhất bao nhiêu nghiệm? 
A. 2  nghiệm.                                   B. 1 nghiệm. 

C. 4  nghiệm.                           D. 3  nghiệm.  

 

 

Hướng dẫn:  

   Từ đồ thị của hàm số  'y f x  ta có bảng biến thiên như sau: 

x  ∞−               a                  b                     c        ∞+  
,y         -            0         +        0          -         0          +                            

y  

                                      f b                                  
 
 
                  f a                                    f c   

Oa b c

y

x



Dạng 2: Tìm GTNN,  GTLN hoặc so sánh các giá trị  của hàm số  .y f x   Trang 32 
 

             ' ' ' 0
c b c

a a b

f c f a f x dx f x dx f x dx f c f a         . Do   0f a   

nên 

  0 :f c   PT   0f x   vô nghiệm. 

  0 :f c   PT   0f x   có 1 nghiệm. 

  0 :f c   PT   0f x   có 2 nghiệm. 

Chọn đáp án: A 

Thí dụ 36: Cho hàm số ( )f x  có đạo hàm trên  , đồ thị hàm 
số ( )y f x′=  như trong hình vẽ bên. Hỏi phương trình 
( ) 0f x =  có tất cả bao nhiêu nghiệm biết ( ) 0f a > ? 
A. 3 . B. 2 . 

C. 1. D. 0 . 

Hướng dẫn:  

   Từ đồ thị của hàm số  'y f x  ta có bảng biến thiên như sau: 

x  ∞−                  a                  b                     c     ∞+  
,y           -            0         +        0          -         0   +                            

y  

                                         f b                                  
 
 
                 f a                                      f c   

             ' ' ' 0 0
c b c

a a b

f c f a f x dx f x dx f x dx f c f a            PT 

  0f x   vô nghiệm. 

O a b c x

y ( )f x′



Dạng 2: Tìm GTNN,  GTLN hoặc so sánh các giá trị  của hàm số  .y f x   Trang 33 
 

Chọn đáp án: D 

Thí dụ 37: Cho hàm số ( )f x  có đạo hàm trên  , đồ thị hàm số 
( )y f x′=  như trong hình vẽ bên, ( ) 0f a > . Tìm số điểm 

cực trị của đồ thị hàm số  y f x  ? 
A. 3 . B. 5 . 

C. 2. D. 7 . 

 

Hướng dẫn:  

   Từ đồ thị của hàm số  'y f x  ta có bảng biến thiên như sau: 

x  ∞−                  a                  b                     c     ∞+  
,y           -            0         +        0          -         0   +                            

y  

                                         f b                                  
 
 
                 f a                                      f c   

             ' ' ' 0 0
c b c

a a b

f c f a f x dx f x dx f x dx f c f a            

Đồ thị  f x  nằm trên trục ox với mọi x  đồ thị  f x  cũng chính là đồ thị  f x   

Chọn đáp án: A 

 

Thí dụ 38: Cho hàm số ( )f x  có đạo hàm trên  , đồ thị 
hàm số ( )y f x′=  như trong hình vẽ bên. Biết ( ) 0f a < , 
hỏi phương trình ( ) 0f x =  có nhiều nhất bao nhiêu 
nghiệm? 

O a b c x

y ( )f x′



Dạng 2: Tìm GTNN,  GTLN hoặc so sánh các giá trị  của hàm số  .y f x   Trang 34 
 

A. 0.  B. 1.     C. 2.  D. 4. 

 

Hướng dẫn: 

 

 

 

 

Do   0f a   nên chọn đáp án A. 

Thí dụ 39: Cho hàm số ( )y f x=  có đạo hàm ( )f x′  liên 
tục trên   và đồ thị của hàm số ( )f x′  trên đoạn 
[ ]2;6−  như hình vẽ bên. Tìm khẳng định đúng trong 
các khẳng định sau. 

A. ( )
[ ]

( )
2;6

max 2
x

f x f
∈ −

= − . B. ( )
[ ]

( )
2;6

max 2
x

f x f
∈ −

= .  

C. ( )
[ ]

( )
2;6

max 6
x

f x f
∈ −

= .    D. ( )
[ ]

( )
2;6

max 1
x

f x f
∈ −

= − . 

Hướng dẫn:  

   Từ đồ thị của hàm số  'y f x  ta có bảng biến thiên như sau: 

 

 

x  ∞−                             a                                ∞+  

,y                    +                0                  -                                              

y  
                                   f a                                         

∞−                                                               ∞−                           



Dạng 2: Tìm GTNN,  GTLN hoặc so sánh các giá trị  của hàm số  .y f x   Trang 35 
 

x  2                 1                     2                   6  
,y                         0                 0                        

y  
            1f                                      6f                                           

 
 
                                         

Ta có:  

             
6 2 6

1 1 2

6 1 ' ' ' 0 6 1f f f x dx f x dx f x dx f f
 

           . 

Ta chọn  đáp án C. 

Thí dụ 40:  Cho hàm số ( )y f x=  có đạo hàm ( )f x′  liên tục trên   và đồ thị của 
hàm số ( )f x′ như hình vẽ. Số nào lớn nhất trong các số sau 
       0 ; 1 ; 3 ; 4 ?f f f f  

A.  0 .f    B.  1 .f    C.  3 .f   D.  4 .f  

                                     

Hướng dẫn: 

x          0                     1                          3               4 

,y               +                0              -           0        +                              

y  
                           1f                                            4f             

      0f                                             3f                      

               
4 3 4

1 1 3

4 1 ' ' ' 0 4 1 .f f f x dx f x dx f x dx f f           

Ta chọn đáp án B. 



Dạng 2: Tìm GTNN,  GTLN hoặc so sánh các giá trị  của hàm số  .y f x   Trang 36 
 

Thí dụ 41:   Người ta khảo sát gia tốc ( )a t  của một vật thể chuyển động ( t  là 
khoảng thời gian tính bằng giây từ lúc vật thể chuyển động) từ giây thứ nhất 
đến giây thứ 3 và ghi nhận được ( )a t  là một hàm số liên tục có đồ thị như 
hình bên dưới. Hỏi trong thời gian từ giây thứ nhất đến giây thứ 3 được khảo 
sát đó, thời điểm nào vật thể có vận tốc lớn nhất? 

 

A. giây thứ 2. B. giây thứ nhất. C. giây thứ 1,5. D. giây thứ 3. 

Hướng dẫn: 
t         1         1,5            2                        3                       

 ( ) 'a t v t              +             +      0            -                                              

( )v t  
                 1,5v       2v                                             

      1v                                             3v                      

Ta chọn đáp án A. 
Thí dụ 42:  Người ta khảo sát gia tốc ( )a t  của một vật thể chuyển động ( t  là 

khoảng thời gian tính bằng giây từ lúc vật thể chuyển động) từ giây thứ nhất 
đến giây thứ 10 và ghi nhận được ( )a t  là một hàm số liên tục có đồ thị như 
hình bên dưới. Hỏi trong thời gian từ giây thứ nhất đến giây thứ 10 được 
khảo sát đó, thời điểm nào vật thể có vận tốc lớn nhất? 

t

a(t)

32O 1

-6

6

3

1,5
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     A. giây thứ 7. B. giây thứ nhất. C. giây thứ 10. D. giây thứ 3. 

Hướng dẫn: 

t         1                     3             7             10              

 ( ) 'a t v t              +                0         -            -                                              

( )v t  
                           3v           7v                                    

      1v                                             10v                      

Ta chọn đáp án D. 

Thí dụ 43: Cho hàm số ( )y f x=  có đạo hàm ( )f x′  liên tục 
trên   và đồ thị của hàm số ( )f x′ như hình vẽ. Khẳng 
định nào sau đây đúng? 
A.    f a f b  và    .f c f a   
B.    f a f b  và    .f c f a   
C.    f a f b  và    .f c f a   
D.    f a f b  và    .f c f a   

Hướng dẫn:          ' 0 .
a

b

f a f b f x dx f a f b      

         ' 0 .
c

a

f c f a f x dx f c f a    
 

Ta chọn đáp án B.
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Thí dụ 44: Cho hàm số ( )y f x=  có đạo hàm ( )f x′  
liên tục trên   và đồ thị của hàm số ( )f x′ như 
hình vẽ. Khẳng định nào sau đây đúng? 
A.    f b f c  và    .f c f a   
B.    f b f c  và    .f c f a   
C.    f b f c  và    .f c f a   
D.    f b f c  và    .f c f a   

  

Hướng dẫn:          ' 0 .
b

c

f b f c f x dx f b f c      

         ' 0 .
c

a

f c f a f x dx f c f a    
 

Ta chọn đáp án A.
 

Thí dụ 45: Cho các số thực a , b , c , d  thỏa mãn 0 a b c d< < < <  và hàm số 
( )y f x= . Biết hàm số ( )y f x′=  có đồ thị như hình vẽ. Gọi M  và m  lần lượt 

là giá trị lớn nhất và nhỏ nhất của hàm số ( )y f x=  trên [ ]0;d . Khẳng định 
nào sau đây là khẳng định đúng? 

 

A. ( ) ( )0M m f f c+ = + . 

B. ( ) ( )M m f d f c+ = + . 

C. ( ) ( )M m f b f a+ = + . 

D. ( ) ( )0M m f f a+ = + . 

O
a b c d x

y
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Hướng dẫn:  

Ta có bảng biến thiên: 

x   0                  a                    b                     c                  d  

,y            -            0         +        0          -         0          +                            

y  
 0f                                 f b                                 f d   

                     f a                                   f c  

So sánh    ;f a f c   

               ' ' ' 0 .
c b c

a a b

f c f a f x dx f x dx f x dx f c f a m f c             

So sánh      0 ; ;f f b f d . 

             
0 0

0 ' ' ' 0 0 .
b a b

a

f b f f x dx f x dx f x dx f b f          

             ' ' ' 0 .
d c d

b b c

f d f b f x dx f x dx f x dx f d f b          

       0 0f d f b f M f     . Ta chọn đáp án A. 

Thí dụ 46:   Cho hàm số  y f x  xác định và liên tục trên 
đoạn  1;2 , có đồ thị của hàm số  'y f x  như hình 
vẽ sau. Mệnh đề nào sau đây đúng ? 
 
A.  

 
 

1;2
max 1 .f x f



     B. 
 

   
1;2

max 2 .f x f




  

C. 
 

   
1;2

max 1 .f x f


   D. 
 

 
1;2

3max .
2

f x f


    
 

Hướng dẫn : 
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x  
1              a                    1                   

3
2

                 2  

,y            -        0         +          0          -         0          +                            

y  

 1f                                1f                                     2f  

                     f a                                3
2

f
    

 

             
1 1

1 1

1 1 ' ' ' 0 1 1
a

a

f f f x dx f x dx f x dx f f
 

            . 

             
1,52 2

1 1 1,5

2 1 ' ' ' 0 2 1f f f x dx f x dx f x dx f f         . 

Ta chọn đáp án B. 

 
Thí dụ 47:    Cho hàm số  y f x  xác định và liên tục trên  

 , có đồ thị của hàm số  'y f x  như hình vẽ sau. 
Đặt    g x f x x    Mệnh đề nào sau đây đúng ? 
A.      1 1 2 .g g g     B.      2 1 1 .g g g     
C.      2 1 1 .g g g     D.      1 1 2 .g g g     
 

Hướng dẫn : 
Ta có    ' ' 1g x f x   . Ta vẽ thêm đường thẳng 

1.y                      
 Ta có: 
 

           
1 1

1 1

1 1 ' ' 1 0 1 1 .g g g x dx f x dx g g
 

           
 

            
2 2

1 1

2 1 ' ' 1 0 2 1 .g g g x dx f x dx g g           

Ta chọn đáp án B. 

y=1
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Dạng 3: Tìm khoảng đơn điệu, điểm cực trị, so sánh các giá trị của hàm số 

 y f u x    ,    y kf x g x  . 

Thí dụ 47: (Câu 39 đề minh hoạ 001 năm 2018) Cho 
hàm số ( ).y f x=  Hàm số '( )y f x=  có đồ thị như hình 
bên.  Hàm số ( ) ( )2y g x f x= = −  đồng biến trên 
khoảng 

 A. ( )1;3   B. ( )2;+∞   
 C. ( )2;1−   D. ( ); 2−∞ −   

Hướng dẫn: 

Ta có      
2 1 3

' ' 2 ' 2 0
1 2 4 2 1

x x
g x f x f x

x x
   
              

  

Chọn đáp án C. 

Thí dụ 48: Cho hàm số   4 3 2y f x ax bx cx dx e      ,  đồ thị hình bên là đồ 
thị của hàm số  'y f x . Xét hàm số    2 2g x f x  . Mệnh đề nào dưới 
đây sai? 

A. Hàm số  g x  nghịch biến trên khoảng  ; 2 .    

B. Hàm số  g x  đồng biến trên khoảng  2; .   

C. Hàm số  g x  nghịch biến trên khoảng  1;0 .   

D. Hàm số  g x  nghịch biến trên khoảng  0;2 .   
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Hướng dẫn:  

Ta có: ( )2'( ) 2 . ' 2g x x f x= −  

  2

2

0 0
' 0 2 1 1

22 2

x x
g x x x

xx

               
  

 2 2 2 2
' 2 0 2 2 4

2
x

f x x x
x
 
            

x  ∞−             2               1                0                  1                2           ∞+  

2x                                                   0                                                              

 2' 2f x                     0               0                            0               0                                                                                                      

 g x                    0                0              0             0              0         

Ta  chọn đáp án C. 

Thí dụ 49: Cho hàm số  y f x  có đạo hàm trên   thoả    2 2 0f f    và 

đồ thị của hàm số  'y f x có dạng như hình bên. Hàm số   2
y f x  

nghịch biến trên khoảng nào trong các khoảng sau ? 

A. 31; .
2

    
   B.  1;1 .   C.  2; 1 .    D.  1;2 .  

 
 

Hướng dẫn: 

Ta có  ' 0 1; 2.f x x x     

   2 2 0f f   . 
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Ta có bảng biến thiên : 

 

x  ∞−              2−                    1                    2               ∞+  

( )xf '            +           0         -         0          +        0         -                             

( )xf  
                        0                                         0    

∞−                                                                              ∞−                          

  0; 2.f x x      

Xét       
2

' 2 . 'y f x y f x f x    

 
 

0 2
' 0

1; 2' 0

f x x
y

x xf x

          
  

Bảng xét dấu : 

x  ∞−              2−                    1                    2               ∞+  

( )xf '            +           0         -         0          +        0         -                             

( )xf             -           0         -                      -         0         -                                                                                              

  
'2

y f x    
            -           0         +        0           -         0         + 

Chọn đáp án D. 

Thí dụ 50: Cho hàm số ( )f x  xác định trên   và có đồ thị 
( )f x′  như hình vẽ. Đặt ( ) ( ) .g x f x x= −  Hàm số ( )g x  đạt 

cực đại tại điểm nào sau đây? 
     A. 1.x =                     B. 2.x =                   

     C. 0.x =                  D. 1.x = −  
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Hướng dẫn : 

Ta có: 

   ' ' 1g x f x    

Cách 1 :Ta có      
1

' ' 1 0 ' 1 1
2

x
g x f x f x x

x

 

      
 

  

   
1

' 0 ' 1
2

x
g x f x

x
 
     

  

x  ∞−              1−                    1                    2                ∞+  

 'g x            +           0         -         0          -       0         +                           

 g x  
                                                                   

                                                                                                

 
Ta chọn đáp án D. 
Cách 2 : Ta có    ' ' 1g x f x    
Đồ thị của hàm số  'g x  là phép tịnh tiến đồ thị của hàm số  'f x  theo 
phương Oy  xuống dưới 1 đơn vị. 
 

                 

Ta thấy giá trị hàm số  'g x  đổi dấu từ dương sang âm khi qua điểm 1x  . Ta 
chọn đáp án D. 



Dạng 3: Tìm khoảng đơn điệu, điểm cực trị, so sánh các giá trị của hàm số   ;...y f u x     Trang 44 

 

Thí dụ 51:  (câu 49-đề 101-TNTHPTQG 2017-2018) 

Cho hàm số ( )y f x= . Đồ thị của hàm số ( )y f x′=  

như hình bên. Đặt 2( ) 2 ( )h x f x x= − . Mệnh đề nào 

dưới đây đúng ? 

 A. (4) ( 2) (2)h h h= − > . 
 B. (4) ( 2) (2)h h h= − < . 
 C. (2) (4) ( 2)h h h> > − . 
    D. (2) ( 2) (4)h h h> − > . 

 

Hướng dẫn:  

Ta có ( )'( ) 2 '( ) 2 2 'h x f x x f x x= − = −   . Ta vẽ đường thẳng y x  . 

 

     

 

   

2

2
2

2

2 2 '

2 ' 0

2 2 .

h h h x dx

f x x dx

h h





  

    

  



  

Hoặc 
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     

 

   

4

2
2

2

4 2 '

2 ' 0

4 2 .

h h h x dx

f x x dx

h h


 

    

 



  

 

           

   

4 4 2 4

2 2 2 2

1 2

4 2 ' 2 ' 2 ' 2 '

2 2 0 4 2 .

h h h x dx f x x dx f x x dx f x x dx

S S h h
  

                  

     

     

Như vậy ta có:      2 4 2 .h h h    Ta chọn đáp án C. 

Thí dụ 52: (câu 48-đề 102-TNTHPTQG 2017-

2018)Cho hàm số ( )y f x= . Đồ thị của hàm số 

( )y f x′=  như hình bên. Đặt ( ) ( ) ( )22 1g x f x x= − + . 

Mệnh đề nào dưới đây đúng?  

A. ( ) ( ) ( )3 3 1g g g> − > . 

B. ( ) ( ) ( )3 3 1g g g− > > .  

C. ( ) ( ) ( )1 3 3g g g> − > . 

D. ( ) ( ) ( )1 3 3g g g> > − . 

Hướng dẫn:  

Ta có: ( ) ( ) ( ) ( ) ( )' 2 ' 2 1 2 ' 1g x f x x f x x= − + = − +      

Ta vẽ đường thẳng 1y x  . 

O 1 3 x

2

4

2−

3−

y



Dạng 3: Tìm khoảng đơn điệu, điểm cực trị, so sánh các giá trị của hàm số   ;...y f u x     Trang 46 

 

 

Ta có:              
1 1

3 3

1 3 g' 2 ' 1 0 1 3 .g g x dx f x x dx g g
 

               

             
3 3

1 1

3 1 g' 2 ' 1 0 3 1 .g g x dx f x x dx g g            

                 

   

3 3 1 3

3 3 3 1

1 2

3 3 g' 2 ' 1 2 ' 1 2 ' 1

2 2 0
3 3 .

g g x dx f x x dx f x x dx f x x dx

S S
g g

  

                     

  

  

   

 

Như vậy ta có: ( ) ( ) ( )1 3 3g g g> > − Ta chọn đáp án D. 

Thí dụ 53: (câu 46-đề 103-TNTHPTQG 2017-2018)Cho hàm số ( )y f x= . Đồ thị 
của hàm số ( )y f x′=  như hình vẽ. Đặt ( ) ( ) 22g x f x x= + . Mệnh đề nào dưới 
đây đúng? 



Dạng 3: Tìm khoảng đơn điệu, điểm cực trị, so sánh các giá trị của hàm số   ;...y f u x     Trang 47 

 

 

A. ( ) ( ) ( )3 3 1g g g< − < . B. ( ) ( ) ( )1 3 3g g g< < − . 
C. ( ) ( ) ( )1 3 3g g g< − < . D. ( ) ( ) ( )3 3 1g g g− < < . 
Hướng dẫn:  

 
Ta có: ( ) ( ) ( ) ( ) ( )' 2 ' 2 2 ' ' 2 'g x f x x f x x g x x f x= + = + ⇒ − = − −          

Ta vẽ đường thẳng y x . 

           
1 1

3 3

3 1 ' 2 ' 0 3 1 .g g g x dx x f x dx g g
 

               

           
3 3

1 1

1 3 ' 2 ' 0 3 1 .g g g x dx x f x dx g g            

         

   

3 1 3

1 2
3 3 1

3 3 g' 2 ' 2 ' 2 2 0

3 3 .

g g x dx x f x dx x f x dx S S

g g
 

                 

  

    

               Như vậy ta có: ( ) ( ) ( )1 3 3g g g< < − Ta chọn đáp án B. 



Dạng 3: Tìm khoảng đơn điệu, điểm cực trị, so sánh các giá trị của hàm số   ;...y f u x     Trang 48 

 

Thí dụ 54: (câu 47-đề 104-TNTHPTQG 2017-2018)Cho hàm số ( )y f x= . Đồ thị 
của hàm số , ( )y f x=  như hình bên. Đặt 

2( ) 2 ( ) ( 1)g x f x x= + + . 
 Mệnh đề nào dưới đây đúng? 

A. (1) (3) ( 3)g g g< < − .  
B. (1) ( 3) (3)g g g< − < . 
C. (3) ( 3) (1)g g g= − < . 
D. (3) ( 3) (1)g g g= − > . 

Hướng dẫn:  

Ta có:  

( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( )' 2 ' 2 1 2 ' 1 ' 2 1 'g x f x x f x x g x x f x= + + = + + ⇒ − = − + −          

Ta vẽ đường thẳng  1y x  . 

 

( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( )
1 1

3 3

3 1 ' 2 1 ' 0 3 1 .g g g x dx x f x dx g g
− −

− − = − = − + − > ⇒ − >  ∫ ∫  

( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( )
3 3

1 1

1 3 ' 2 1 ' 0 3 1 .g g g x dx x f x dx g g− = − = − + − < ⇒ >  ∫ ∫  

( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( )

( ) ( )

3 1 3

1 2
3 3 1

3 3 ' 2 1 ' 2 1 ' 2 2 0

3 3

g g g x dx x f x dx x f x dx S S

g g
− −

− − = − = − + − + − + − = − >      

⇒ − >

∫ ∫ ∫  

S1
S2



Dạng 3: Tìm khoảng đơn điệu, điểm cực trị, so sánh các giá trị của hàm số   ;...y f u x     Trang 49 

 

Như vậy ta có: (1) (3) ( 3)g g g< < − Ta chọn đáp án A. 

Thí dụ 55:  Cho hàm số  y f x  và đồ thị hình bên là 
đồ thị của hàm  'f x . Hỏi đồ thị của hàm số 

     22 1g x f x x    có tối đa bao nhiêu điểm 

cực trị ? 
A. 9.  B. 11.  C. 8.  D.7. 

 

Hướng dẫn:  

Đặt            22 1 ' 2 ' 2 1h x f x x h x f x x       . 

Ta vẽ thêm  đường thẳng 1y x  . 

 

Ta có       ' 0 ' 1 0; 1; 2; 3; 1;2h x f x x x x x x x a a            

Theo đồ thị          ' 0 ' 1 0;1 ;2 3; .h x f x x x a           

Lập bảng biến thiên của hàm số  h x . 

 

+ ++ 00000

3 +∞2a10∞

h(x)

h'(x)

x



Dạng 3: Tìm khoảng đơn điệu, điểm cực trị, so sánh các giá trị của hàm số   ;...y f u x     Trang 50 

 

Đồ thị hàm số  g x  có nhiều điểm cực trị nhất khi  h x  có nhiều giao điểm với 
trục hoành nhất, vậy đồ thị hàm số  h x  cắt trục hoành tại nhiều nhất 6 điểm, suy ra 
đồ thị hàm số  g x  có tối đa 11 điểm cực trị. 

Đáp án B. 

 

 



Dạng 4: Liên quan đến đồ thị của hàm số      ; ' ; '' .y f x y f x y f x           Trang 49 

 

Dạng 4: Liên quan đến đồ thị của hàm số      ; ' ; '' .y f x y f x y f x          

Phương pháp: sử dụng 1 trong 2 phương pháp hoặc kết hợp cả 2 phương 
pháp. 

PP1: Đồ thị hàm số  'f x  cắt trục hoành tại những điểm là các điểm cực trị 
của đồ thị hàm số  f x  . 

PP2: Tìm giao điểm của các đồ thị hàm số với trục hoành (nếu có). Sau đó 
dựa vào tính chất sau.   

   ' 0,f x x K f x     tăng trên K  . 

   ' 0,f x x K f x     giảm trên K . 

Minh hoạ bằng hàm số siny x  . 

 

Thí dụ 55:  Cho hàm số  y f x  có đạo hàm liên tục trên  , 
sao cho đồ thị hàm số  'y f x  là parabol có dạng 
như trong hình bên. Hỏi đồ thị của hàm số  y f x  
cò đồ thị nào trong bốn đáp án sau? 

 

 



Dạng 4: Liên quan đến đồ thị của hàm số      ; ' ; '' .y f x y f x y f x           Trang 50 

 

 

Hướng dẫn: đáp án B. 

Thí dụ 56: Cho đồ thị của ba hàm số ( )y f x= , ( )y f x′= , 
( )y f x′′=  được vẽ mô tả ở hình dưới đây. Hỏi đồ thị 

các hàm số ( )y f x= , ( )y f x′=  và ( )y f x′′=  theo thứ 
tự, lần lượt tương ứng với đường cong nào ? 

A. ( ) ( ) ( )3 2 1; ;C C C .     B. ( ) ( ) ( )2 1 3; ;C C C .    

 C. ( ) ( ) ( )2 3 1; ;C C C .       D. ( ) ( ) ( )1 3 2; ;C C C . 

Hướng dẫn: 

Trong khoảng  0;  thì  2C nằm trên trục hoành và  3C  “đi lên”. 

Trong khoảng  ;0  thì  2C nằm dưới trục hoành và  3C  “đi xuống”. 

Đồ thị  1C  nằm hoàn toàn trên trục hoành và  2C  “đi lên”. Ta chọn đáp án 
A. 

     Hoặc: 

Từ hình vẽ ta thấy: đồ thị  2C  cắt trục Ox  tại 1 điểm là điểm cực trị của 
của đồ thị hàm số  3 .C  

     Đồ thị  2C  đồng biến trên   mà  đồ thị  1C  lại 
nằm hoàn toàn trên trục hoành.Ta chọn đáp án A. 

Thí dụ 57: Cho đồ thị của ba hàm số ( )y f x= , 
( )y f x′= , ( )y f x′′=  được vẽ mô tả ở hình dưới 

đây. Hỏi đồ thị các hàm số ( )y f x= , ( )y f x′=  
và ( )y f x′′=  theo thứ tự, lần lượt tương ứng với 
đường cong nào ? 



Dạng 4: Liên quan đến đồ thị của hàm số      ; ' ; '' .y f x y f x y f x           Trang 51 

 

A. ( ) ( ) ( )3 2 1; ;C C C .  B. ( ) ( ) ( )2 1 3; ;C C C .     

C. ( ) ( ) ( )2 3 1; ;C C C .        D. ( ) ( ) ( )1 2 3; ;C C C . 

Hướng dẫn: 

Từ hình vẽ ta thấy: đồ thị  2C  cắt trục Ox  tại 3 điểm là 3 điểm cực trị của của 
đồ thị hàm số  1 .C  

Đồ thị  3C  cắt trục Ox  tại 2 điểm là 2 điểm cực trị của của đồ thị hàm số 
 2 .C  Ta chọn đáp án D. 

Thí dụ 58: Cho đồ thị của ba hàm số ( )y f x= , ( )y f x′= , ( )y f x′′=  được vẽ 
mô tả ở hình dưới đây. Hỏi đồ thị các hàm số ( )y f x= , ( )y f x′=  và 

( )y f x′′=  theo thứ tự, lần lượt tương ứng với đường cong nào ? 
A. ( ) ( ) ( )3 2 1; ;C C C .  B. ( ) ( ) ( )2 1 3; ;C C C .     

C. ( ) ( ) ( )2 3 1; ;C C C .        D. ( ) ( ) ( )1 2 3; ;C C C . 

 

Hướng dẫn: 

Từ hình vẽ ta thấy: đồ thị  3C  cắt trục Ox  tại 1 điểm là điểm cực trị của của 
đồ thị hàm số  2C . 

Đồ thị  3C  đồng biến trên   mà  đồ thị  1C  lại nằm hoàn toàn trên trục 
hoành. Ta chọn đáp án C. 

x

y

(C3)

(C2)

(C1)

1



Dạng 4: Liên quan đến đồ thị của hàm số      ; ' ; '' .y f x y f x y f x           Trang 52 

 

Thí dụ 59: Cho đồ thị của ba hàm số ( )y f x= , 
( )y f x′= , ( )y f x′′=  được vẽ mô tả ở hình dưới 

đây. Hỏi đồ thị các hàm số ( )y f x= , ( )y f x′=  
và ( )y f x′′=  theo thứ tự, lần lượt tương ứng với 
đường cong nào ? 

A. ( ) ( ) ( )3 2 1; ;C C C . B. ( ) ( ) ( )2 1 3; ;C C C .     

C. ( ) ( ) ( )2 3 1; ;C C C .    D. ( ) ( ) ( )1 2 3; ;C C C . 

Hướng dẫn: 

Từ hình vẽ ta thấy: đồ thị  2C  cắt trục Ox  tại 2 điểm là 2 điểm cực trị của của 
đồ thị hàm số  3C  

Đồ thị  1C  cắt trục Ox  tại 1 điểm là điểm cực trị của của đồ thị hàm số  2C

Ta chọn đáp án A. 

Thí dụ 60: Cho đồ thị của ba hàm số ( )y f x= , 
( )y f x′= , ( )y f x′′=  được vẽ mô tả ở hình dưới 

đây. Hỏi đồ thị các hàm số ( )y f x= , ( )y f x′=  và 
( )y f x′′=  theo thứ tự, lần lượt tương ứng với 

đường cong nào ? 
A. ( ) ( ) ( )3 2 1; ;C C C .    B. ( ) ( ) ( )2 1 3; ;C C C .     

C. ( ) ( ) ( )2 3 1; ;C C C .       D. ( ) ( ) ( )1 2 3; ;C C C . 

Hướng dẫn: 

   Ta chọn đáp án A. 

Thí dụ 61: Cho đồ thị của ba hàm số ( )y f x= , 
( )y f x′= , ( )y f x′′=  được vẽ mô tả ở hình dưới 

đây. Hỏi đồ thị các hàm số ( )y f x= , ( )y f x′=  
và ( )y f x′′=  theo thứ tự, lần lượt tương ứng với 
đường cong nào ? 

A. ( ) ( ) ( )1 2 3; ;C C C .           B. ( ) ( ) ( )2 1 3; ;C C C  



Dạng 4: Liên quan đến đồ thị của hàm số      ; ' ; '' .y f x y f x y f x           Trang 53 

 

 C. ( ) ( ) ( )3 2 1; ;C C C .              D. ( ) ( ) ( )3 1 2; ;C C C . 

Hướng dẫn: 

Dựa vào phương pháp 1 có hai khả năng : ( ) ( ) ( )3 1 2; ;C C C  hoặc 

( ) ( ) ( )2 1 3; ;C C C . Quan sát đồ thị ta thấy ứng với các khoảng mà đồ thị  1C  
nằm trên trục hoành thì đồ thị  3C  “đi lên” và ngược lại; còn ứng với các 
khoảng mà đồ thị  2C  nằm trên trục hoành thì đồ thị  1C  “đi lên” và 
ngược lại. Ta chọn đáp án D . 

Thí dụ 62: Cho đồ thị của ba hàm số ( )y f x= , 
( )y f x′= , ( )y f x′′=  được vẽ mô tả ở hình 

dưới đây. Hỏi đồ thị các hàm số ( )y f x= , 
( )y f x′=  và ( )y f x′′=  theo thứ tự, lần lượt 

tương ứng với đường cong nào ? 
 

 

A. ( ) ( ) ( )1 2 3; ;C C C .    B. ( ) ( ) ( )1 3 2; ;C C C .     

C. ( ) ( ) ( )3 2 1; ;C C C .        D. ( ) ( ) ( )2 3 1; ;C C C .         

Hướng dẫn: 

Dựa vào phương pháp 1 có hai khả năng : ( ) ( ) ( )1 3 2; ;C C C  hoặc 

( ) ( ) ( )2 3 1; ;C C C . Quan sát đồ thị ta thấy ứng với các khoảng mà đồ thị  3C  
nằm trên trục hoành thì đồ thị  2C  “đi lên” và ngược lại; còn ứng với các 
khoảng mà đồ thị  1C  nằm trên trục hoành thì đồ thị  3C  “đi lên” và 
ngược lại. Ta chọn đáp án D . 

Thí dụ 63: Cho đồ thị của ba hàm số ( )y f x= , 
( )y f x′= , ( )y f x′′=  được vẽ mô tả ở hình dưới 

đây. Hỏi đồ thị các hàm số ( )y f x= , ( )y f x′=  
và ( )y f x′′=  theo thứ tự, lần lượt tương ứng 
với đường cong nào ? 

A. ( ) ( ) ( )3 2 1; ;C C C . B. ( ) ( ) ( )2 1 3; ;C C C . 
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C. ( ) ( ) ( )2 3 1; ;C C C . D. ( ) ( ) ( )1 3 2; ;C C C . 

Hướng dẫn: 

Từ hình vẽ ta thấy: đồ thị  1C  cắt trục Ox  tại 2 điểm là 2 điểm cực trị của của 
đồ thị hàm số  2C ; đồ thị  3C  cắt trục Ox  tại 2 điểm là 2 điểm cực trị của 
của đồ thị hàm số  1C . Ta chọn đáp án B. 

Thí dụ 64: Cho 3  hàm số ( )y f x= , ( ) ( )y g x f x′= = , ( ) ( )y h x g x′= =  có đồ thị 
là 3  đường cong trong hình vẽ bên. Mệnh đề nào sau đây đúng? 

A. ( ) ( ) ( )1 1 1g h f− > − > − . 

B. ( ) ( ) ( )1 1 1h g f− > − > − .  

C. ( ) ( ) ( )1 1 1h f g− > − > − . 

D. ( ) ( ) ( )1 1 1f g h− > − > − . 

Hướng dẫn:  

Kết hợp 2 phương pháp ta tìm được. 

Hàm số ( )y f x= , ( ) ( )y g x f x′= = , ( ) ( )y h x g x′= =  

có đồ thị là 3  đường theo thứ tự là      1 ; 2 ; 3 . 

Từ đồ thị ta thấy: 

( ) ( ) ( )1 1 1h g f− > − > −  

 Ta chọn đáp án B. 

 

 

 

O

x

y

20,5 1 1,50,5−1−2−

( )1( )2( )3
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Thí dụ 65: Cho 3  hàm số ( )y f x= , 
( ) ( )y g x f x′= = , ( ) ( )y h x g x′= =  có đồ thị 

là 3  đường cong trong hình vẽ bên. 
Mệnh đề nào sau đây đúng? 
 

A. ( ) ( ) ( )1 1 1g h f> > . 

B. ( ) ( ) ( )1 1 1h g f> > .  

C. ( ) ( ) ( )1 1 1h f g> > . 

D. ( ) ( ) ( )1 1 1f g h> > . 

Hướng dẫn: Đáp án C. 

Thí dụ 66: Cho đồ thị của ba hàm số ( )y f x= , 
( )y f x′= , ( )y f x′′=  được vẽ mô tả ở hình dưới 

đây. Hỏi đồ thị các hàm số ( )y f x= , ( )y f x′=  
và ( )y f x′′=  theo thứ tự, lần lượt tương ứng với 
đường cong nào ? 

 

A. , , .a b c    B. , , .b a c   C. , , .a c b   D. , , .b c a  

Hướng dẫn:  đáp án A. 

Thí dụ 67: Cho đồ thị của ba hàm số ( )y f x= , 
( )y f x′= , ( )y f x′′=  được vẽ mô tả ở hình dưới 

đây. Hỏi đồ thị các hàm số ( )y f x= , ( )y f x′=  và 
( )y f x′′=  theo thứ tự, lần lượt tương ứng với 

đường cong nào ? 
 

A. , , .a b c    B. , , .b a c   C. , , .a c b   D. , , .b c a  

Hướng dẫn:  đáp án C. 
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Thí dụ 68: Cho đồ thị của ba hàm số ( )y f x= , ( )y f x′= , ( )y f x′′=  được vẽ 
mô tả ở hình dưới đây. Hỏi đồ thị các hàm số ( )y f x= , ( )y f x′=  và 

( )y f x′′=  theo thứ tự, lần lượt tương ứng với đường cong nào ? 

 

A. , , .a b c    B. , , .b a c   C. , , .a c b   D. , , .b c a  

Hướng dẫn: đáp án C. 

Thí dụ 69: Cho đồ thị của bốn  hàm số ( )y f x= , 
( )y f x′= , ( )y f x′′= ,  '''y f x  được vẽ mô tả ở 

hình dưới đây. Hỏi đồ thị các hàm số ( )y f x= , 
( )y f x′= , ( )y f x′′=  và  '''y f x theo thứ tự, lần 

lượt tương ứng với đường cong nào ? 
 

 

A. , , , .c d b a    B. , , , .d c b a   C. , , , .d c a b   D. , , , .d b c a  

Hướng dẫn: Đáp án B. 

Thí dụ 70: Cho đồ thị của bốn  hàm số ( )y f x= , 
( )y f x′= , ( )y f x′′= ,  '''y f x  được vẽ mô 

tả ở hình dưới đây. Hỏi đồ thị các hàm số 
( )y f x= , ( )y f x′= , ( )y f x′′=  và  '''y f x

theo thứ tự, lần lượt tương ứng với đường 
cong nào ? 
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A. , , , .c d b a    B. , , , .d c a b   C. , , , .d c b a   D. , , , .d b c a  

Hướng dẫn: Đáp án C. 

Thí dụ 71: Một vật chuyển động có đồ thị của hàm quãng đường, hàm vật 
tốc và hàm gia tốc theo thời gian t  được mô tả ở hình dưới đây. Hỏi đồ 
thị các hàm số trên theo thứ tự là các đường cong nào ? 

 

A. , , .b c a    B. , , .c a b   C. , , .a c b   D. , , .c b a  

Hướng dẫn:  đáp án D. 

Thí dụ 72: Một vật chuyển động có đồ thị của hàm quãng đường  s t  , hàm 
vật tốc  v t  và hàm gia tốc  a t   theo thời gian t  được mô tả ở hình 
dưới đây. Khẳng định nào dưới đây đúng? 

 

A.      .s π v π a π       B.      .a π v π s π     

C.      .s π a π v π      D.      .v π a π s π   

Hướng dẫn:  đáp án A. 
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Thí dụ 73: Một vật chuyển động có đồ thị của hàm quãng đường  s t  , hàm 
vật tốc  v t  và hàm gia tốc  a t   theo thời gian t  được mô tả ở hình 
dưới đây. Khẳng định nào dưới đây đúng? 

 

A.      4 4 4 .s v a       B.      4 4 4 .a v s     

C.      4 4 4 .s a v      D.      4 4 4 .v a s   

Hướng dẫn:  đáp án A. 

Thí dụ 74: Cho đồ thị của hàm số f  và 'f  như hình bên dưới. Khẳng định 
nào sau đây đúng? 

 
A.    ' 1 ' ' 1 .f f       B.    ' 1 ' ' 1 .f f   

C.    ' 1 ' ' 1 .f f       D.    ' ' 0 ' ' 1 .f f  

Hướng dẫn: đáp án A. 

Thí dụ 75: Cho đồ thị của hàm số f  và 'f  như hình bên dưới. Khẳng định 
nào sau đây đúng? 
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A.    ' 1 ' ' 1 .f f       B.    ' 1 ' ' 1 .f f   

C.    ' 1 ' ' 1 .f f       D.    ' 1 2 '' 1 .f f    

Hướng dẫn:đáp án  B 

Thí dụ 76: Trong các đồ thị , , ,M N P Q , đồ thị nào là đồ thị của một nguyên 
hàm của hàm số f  ? 

 

A. .M    B. .N   C. .P    D. .Q  

Hướng dẫn:Gọi  F x  là một nguyên hàm của f  , ta có 
 ' .F x f   Ta thấy đồ thị hàm số f  nằm trên trục 

hoành (luôn dương), nên phải tìm đồ thị đồng biến, ta 
thấy đồ thị M phù hợp. 

 Đáp án A. 

x

y

QP

N

M

f

1

x

y

f

M

K

H

G

1
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Thí dụ 77: Trong các đồ thị , , ,M G H K , đồ thị nào là đồ thị của một nguyên 
hàm của hàm số f  ? 

 

A. .M    B. .G   C. H.   D. K. 

Hướng dẫn: Đáp án D. 

 

Thí dụ 78: Trong các đồ thị , , ,M G H K , đồ thị nào là đồ thị của một nguyên 
hàm của hàm số f  ? 

 

A. .M    B. .G   C. H.    D. K. 

Hướng dẫn: Đáp án B. 

Thí dụ 79: Biết hàm số F  là một nguyên hàm của hàm số f như hình bên 
dưới. trong các đồ thị , , ,M H K G , đồ thị nào không phải là đồ thị của 
một nguyên hàm của hàm số ?f   

x

y

f

M

K

H

G

1
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A. .M    B. .H    C. .K   D. .G  

Hướng dẫn: Giả sử hàm số  F F x . Ta thấy các đồ thị có phương trình 
tương ứng là: 

 : 1G F x    

 : 1K F x   

 : 2M F x   

Theo định nghĩa nguyên hàm thì các đồ thị này là đồ thị của các nguyên hàm 
của .f   

Vậy chọn đáp án B. 

Thí dụ 80: Biết hàm số F  là một nguyên hàm của hàm số f như hình bên 
dưới. trong các đồ thị , , ,M H K G , đồ thị nào không phải là đồ thị của 
một nguyên hàm của hàm số ?f   

x

y
M

KH

G

F

1
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A. .M    B. .H    C. .K   D. .G  

Hướng dẫn:  đáp án B. 

 

 

Thí dụ 81: Biết hàm số M  là một nguyên hàm của hàm số f như hình bên 
dưới. trong các đồ thị , , ,F H K G , đồ thị nào không phải là đồ thị của 
một nguyên hàm của hàm số ?f   

 

x

y

M

K

H

G

F

1

x

y

M

K

H

G

F

1
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A. .F    B. .H    C. .K   D. .G  

Hướng dẫn:  đáp án C. 

 

 

 



Dạng 5: Một số dạng toán khác liên quan đến đồ thị hàm số  ' .y f x    Trang 63 
 

Dạng 5: Một số dạng toán khác liên quan đến đồ thị hàm số  ' .y f x   

Thí dụ 82: Cho hàm số 
   3 2 , , , ; 0y f x ax bx cx d a b c d a        có đồ thị (C). 

Biết rằng đồ thị (C) tiếp xúc với đường thẳng 9y   tại điểm 
có hoành độ dương và đồ thị hàm số  'y f x  cho bởi hình 
vẽ bên. Tìm phần nguyên của giá trị diện tích hình phẳng giới 
hạn bởi đồ thị (C) và trục hoành? 
A. 2.   B. 27.   C. 29.   D. 
35. 

Hướng dẫn:  

Ta có   2' 3 2f x ax bx c   . Dựa vào đồ thị hàm số  'y f x ta thấy đồ thị 
hàm số  'y f x đi qua 3 điểm      1;0 , 3,0 , 1, 4   ta tìm được: 

1 ; 1; 3
3

a b c   . 

Suy ra:    2 3 21' 2 3 3
3

f x x x f x x x x C        . 

Do (C) tiếp xúc với đường thẳng 9y   tại điểm có hoành độ dương nên ta có: 

 ' 0 1; 3 3.f x x x x       

Như vậy (C) đi qua điểm  3; 9  ta tìm được   3 210 3
3

C f x x x x     . 

Xét phương trình trình hoành độ giao điểm và trục hoành: 
3 21 3 3 53 0 0;

3 2
x x x x x 

      . 

3 3 5
2

3 2

3 3 5
2

1 3 29,25.
3

S x x xdx





     Ta chọn đáp số C. 

Thí dụ 83: Cho hàm số 
   3 2 , , , ; 0y f x ax bx cx d a b c d a        có đồ 

thị (C). Biết rằng đồ thị (C) tiếp xúc với đường thẳng 
4y   tại điểm có hoành độ âm và đồ thị hàm số 

x

y

1

3

1
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 'y f x  cho bởi hình vẽ bên. Tìm diện tích S  của hình phẳng giới hạn bởi 
đồ thị (C) và trục hoành?  

A. 9.S     B. 27 .
4

S    C. 21.
4

S    D. 5 .
4

S 
 

 

Hướng dẫn:  

Ta có   2' 3 2f x ax bx c   . Dựa vào đồ thị hàm số  'y f x ta thấy đồ thị 
hàm số  'y f x  là parabol có trục đối xứng là trục tung nên 0.b    

Đồ thị hàm số  'y f x  đi qua 2 điểm    1;0 , 0, 3  ta tìm được: 1; 3a c  . 

Suy ra:    2 3' 3 3 3f x x f x x x C      . 

Do (C) tiếp xúc với đường thẳng 4y   tại điểm có hoành độ âm nên ta có: 

 ' 0 1; 1 1.f x x x x       

Như vậy (C) đi qua điểm  1;4  ta tìm được   32 3 2C f x x x     . 

Xét phương trình trình hoành độ giao điểm và trục hoành: 
3 3 2 0 1; 2.x x x x       

2
3

1

273 2 .
4

S x x dx


     Ta chọn đáp số B. 

Thí dụ 84:  Cho hàm số 
   3 2 , , , ; 0y f x ax bx cx d a b c d a        có đồ 

thị (C). Biết rằng đồ thị (C) đi qua gốc toạ độ và đồ thị 
hàm số  'y f x  cho bởi hình vẽ bên. Tính 

   3 1f f  ? 
 
A. 24.   B. 28.   C. 26.   D. 21. 
Hướng dẫn:  

Ta có   2' 3 2f x ax bx c   . Dựa vào đồ thị hàm số  'y f x ta thấy đồ thị 
hàm số  'y f x  là parabol có trục đối xứng là trục tung nên 0.b    

Đồ thị hàm số  'y f x  đi qua 2 điểm    1;5 , 0;2  ta tìm được: 1; 2a c  . 

x

y

1

5

1
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Suy ra:    2 3' 3 2 2f x x f x x x C      , đồ thị hàm số (C) đi qua gốc toạ 

độ nên      30 2 3 2 21.C f x x x f f        Ta chọn đáp án D. 

Hoặc :        
3

2

2

' 3 2 3 2 ' 21.f x x f f f x dx       

Thí dụ 85:  Cho hàm số 
   3 2 , , , ; 0y f x ax bx cx d a b c d a        có đồ 

thị (C). Biết rằng đồ thị hàm số  'y f x  cho bởi hình 
vẽ bên. Hàm số (C) có thể là hàm số nào trong các hàm 
số sau đây ? 
A. 3 22 2.y x x x      
B. 3 22 1.y x x    
C. 3 22 2.y x x x     
D. 3 2 2.y x x x     
Hướng dẫn:    
Dựa vào đồ thị hàm số  'y f x  ta thấy  ' 0;f x x    ta suy ra hàm số 
(C) có 0a   và ' 0y   vô nghiệm hoặc nghiệm kép. Ta chọn đáp án D. 

Thí dụ 86: Cho hàm số   4 2 ( 0)y f x ax bx c a      

có đồ thị (C), đồ thị hàm số  'y f x   như hình 

vẽ. Biết đồ thị hàm số  'y f x  đạt cực tiểu tại 

điểm 3 8 3;
3 9

      
. Đồ thị hàm số  y f x  tiếp xúc 

với trục hoành tại hai điểm. Tính diện tích S  của 
hình phẳng giới hạn bởi đồ thị (C) và trục hoành? 

A. 7 .
15

   B. 8 .
15

  C. 14 .
15

  D. 16 .
15  

 
Hướng dẫn: 
Từ đồ thị của hàm số  'y f x  và 0a  ta dễ 

dàng có được đồ thị hàm số  'y f x  như sau: 
Ta có  

x

y

1 1



Dạng 5: Một số dạng toán khác liên quan đến đồ thị hàm số  ' .y f x    Trang 66 
 

  3' 4 2f x ax bx  . Đồ thị hàm số  'y f x  đi qua   3 8 31;0 , ;
3 9

      
 

ta tìm được    3 4 21; 2 ' 4 4 2a b f x x x f x x x C         . 
Do (C) tiếp xúc với trục hoành nên  ' 0 0; 1f x x x    . Do (C) 

đối xứng qua trục tung nên (C) tiếp xúc với trục hoành tại 2 điểm 
   1;0 , 1;0 . 

Do đó:     4 20 1 1 2 1.f C f x x x         
 
Xét phương trình hoành độ giao điểm của (C) với trục hoành: 

4 22 1 0 1.x x x      
1

4 2

1

162 1 .
15

S x x dx


     Ta chọn đáp án D. 

Thí dụ 87:  Cho hàm số 

  , , , ; 0ax b dy f x a b c d
cx d c

         
 , đồ thị 

hàm số  'y f x   như hình vẽ. Biết đồ thị hàm 
số  y f x  cắt trục tung tại điểm có tung độ 
bằng 3. Tìm phương trình tiếp tuyến của (C) tại 
giao điểm của (C) với trục hoành ? 

 

A. 1 3 .
2 2

y x    B. 1 3 .
2 2

y x   C. 1 3 .
2 2

y x    D. 1 2.
2

y x   

Hướng dẫn:  

Ta có  
 2' ' ad bcy f x
cx d


 


. Từ đồ thị hàm số  'y f x  ta thấy: 

Đồ thị hàm số  'y f x  có tiệm cận đứng 1 1 .dx c d
c


       

Đồ thị hàm số  'y f x  đi qua điểm 

 
 

 2
22;2 2 2 2

2
ad bc ad bc c d
c d


     


  

Đồ thị hàm số  'y f x  đi qua điểm   2
20;2 2 2ad bc ad bc d

d


       

Đồ thị hàm số  y f x  đi qua điểm  0;3 3 3 .b b d
d

      



Dạng 5: Một số dạng toán khác liên quan đến đồ thị hàm số  ' .y f x    Trang 67 
 

Giải hệ  gồm 4 pt này ta được ; 3a c d b d   . Ta chọn 
31; 3; 1
1

xa c b d y
x


     


. Ta chọn đáp án 

A. 
Thí dụ 88: Cho hàm số 

   3 2 , , , ; 0y f x ax bx cx d a b c d a        có đồ 
thị (C). Biết rằng đồ thị hàm số  'y f x  cho bởi hình 
vẽ bên. Đồ thị (C) có thể là hình nào sau đây ?  

  

                                      

Hình 1.   Hình 2.   Hình 3.  Hình 4. 

A. Hình 4. B. Hình 3.  C. Hình 2.  D. Hình 1. 

Hướng dẫn: 

Ta có  ' 0;f x x    hàm số  f x  có  0; ' 0a f x   có nghiệm kép. Ta 
chọn đáp án C. 

Thí dụ 89: Một vật chuyển động trong 3 giờ với vận tốc v (km/h) 
phụ thuộc vào thời gian t (h) có đồ thị là một phần của đường 
parabol có đỉnh (2;9)I  và trục đối xứng song song với trục 
tung như hình bên. Tính quãng đường s mà vật di chuyển được 
trong 3 giờ đó. 

 A. 24,25 (km)s =  B. 26,75 (km)s =  C. 24,75 (km)s =  D. 25,25 (km)s =  
Hướng dẫn: 

Giả sử phương trình chuyển động của vật theo đường parabol 
   2 /v t at bt c km h   . 

x

y

x

y

x

y



Dạng 5: Một số dạng toán khác liên quan đến đồ thị hàm số  ' .y f x    Trang 68 
 

Ta có:   2

6 6
34 2 9 3 3 6

4
32

2 4

c c
a b c b v t t t
b a
a

                          

 . 

Vậy quãng đường mà vật di chuyển được trong 3 giờ là: 

3
2

0

3 993 6 24,75.
4 4

s t t dt
          Ta chọn đáp án C. 

Thí dụ 90: Một người chạy trong thời gian 1 giờ, vận tốc v (km/h) 
phụ thuộc thời gian t (h) có đồ thị là một phần của đường 

parabol với đỉnh 1 ;8
2

I  
 
 

 và trục đối xứng song song với trục 

tung như hình bên. Tính quãng đường s người đó chạy được 
trong khoảng thời gian 45 phút, kể từ khi bắt đầu chạy.  

 A. 4,0 (km)s =   B. 2,3 (km)s =  
 C. 4,5 (km)s =   D. 5,3 (km)s =  
Hướng dẫn: 

Giả sử phương trình chuyển động của vật theo đường parabol 
   2 /v t at bt c km h   . 

Ta có:   2

0 0
8 32 32 32

4 2
321

2 2

c c
a b c b v t t t

ab
a

                   

 . 

Vậy quãng đường mà vật di chuyển được trong 45 phút là: 

 
3/4

2

0

932 32 4,5
2

s t t dt     .  Ta chọn đáp án C. 

Thí dụ 91: Một vật chuyển động trong 4 giờ với vận tốc v (km/h) 
phụ thuộc thời gian t (h) có đồ thị vận tốc như hình bên. 
Trong khoảng thời gian 3 giờ kể từ khi bắt đầu chuyển 
động, đồ thị đó là một phần của đường parabol có đỉnh 

(2;9)I  với trục đối xứng song song với trục tung, khoảng 
thời gian còn lại đồ thị là một đoạn thẳng song song với trục 

   

 

 

 

  



Dạng 5: Một số dạng toán khác liên quan đến đồ thị hàm số  ' .y f x    Trang 69 
 

hoành. Tính quãng đường s mà vật di chuyển được trong 4 giờ đó? 
 A. 26,5 (km)  B. 28,5 (km)  C. 27 (km)  D. 24 (km)  
 
Hướng dẫn: 
 

Giả sử phương trình chuyển động của vật theo đường parabol 
   2 /v t at bt c km h   . 

Ta có:   2

0 0
94 2 9 9 9

4
92

2 4

c c
a b c b v t t t
b a
a

                         

 . 

Ta có   273
4

v   suy ra phương trình chuyển động của vật tốc theo đường thẳng 

là 27
4

y  . Vậy quãng đường mà vật di chuyển được trong 4 giờ là: 

3 4
2

0 3

9 279 27.
4 4

s t t dt dt
          Ta chọn đáp án C. 

Thí dụ 92: Một vật chuyển động trong 3 giờ với vận tốc v (km/h) phụ thuộc vào 
thời gian t (h) có đồ thị vận tốc như hình bên. Trong khoảng thời gian 1 giờ 
kể từ khi bắt đầu chuyển động, đồ thị đó là một phần của đường parabol có 
đỉnh (2;9)I  và trục đối xứng song song với trục tung, khoảng thời gian còn 
lại đồ thị là một đoạn thẳng song song với trục hoành. Tính quãng đường s 
mà vật di chuyển được trong 3 giờ đó (kết quả làm tròn đến hàng phần trăm). 

 

 A. 23,25 (km)s =   B. 21,58 (km)s =  
 C. 15,50 (km)s =   D. 13,83 (km)s =  



Dạng 5: Một số dạng toán khác liên quan đến đồ thị hàm số  ' .y f x    Trang 70 
 

 
Hướng dẫn: 

Giả sử phương trình chuyển động của vật theo đường parabol 
   2 /v t at bt c km h   . 

Ta có:   2

4 4
54 2 9 5 5 4

4
52

2 4

c c
a b c b v t t t
b a
a

                          

 . 

Ta có   311
4

v   suy ra phương trình chuyển động của vật tốc theo đường thẳng 

là 31
4

y  . Vậy quãng đường mà vật di chuyển được trong 3 giờ là: 

1 3
2

0 1

5 31 2595 4 21,58.
4 4 12

s t t dt dt
            Ta chọn đáp án B. 

Thí dụ 93:  Một vật chuyển động trong 6 giờ với vận tốc  / hv km  phụ thuộc vào 
thời gian  t h  có đồ thị của vận tốc như hình bên. Trong khoảng thời gian 2 
giờ từ khi bắt đầu chuyển động, đồ thị là một phần đường parabol có đỉnh 
 3;9I  và có trục đối xứng song song với trục tung, khoảng thời gian còn lại 

đồ thị là một đường thẳng có hệ số góc 1
4

k  . Tính quãng đường s  mà vật 

di chuyển trong 6 giờ ? 

 

 A. ( )99
2

s km=   B. ( )130
3

s km=  

 C. ( )28
3

s km=   D. ( )36s km=  

 



Dạng 5: Một số dạng toán khác liên quan đến đồ thị hàm số  ' .y f x    Trang 71 
 

Hướng dẫn:  
Ta tìm được parabol 2 6y x x  . 

Phương trình đường thẳng 1 15 .
4 2

y x    

Ta có :    
2 6

2

0 2

1 15 1306
4 2 3

s x x dx x dx km
           . Đáp án B 

  
Thí dụ 94:  Cho hàm số  f x  có đạo hàm liên tục trên  và có đồ 

thị của hàm  'f x  như hình vẽ. Biết  0 5f  , tính giá trị 
của  1f  ? 
A. 0.    B. 3.  C. 8.  D. 11.  

Hướng dẫn: 

Cách 1 :  'f x ax b   . Theo hình vẽ ta tìm được 

    2' 6 6 3 6f x x f x x x c        

Mà      20 5 5 3 6 5 1 8.f c f x x x f           

Cách 2 :        
1

0

1 0 ' 3 1 3 5 8.OABf f f x dx S f          
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